	CE1 / CE2 - Séquences : la soustraction


	La soustraction - Les suites numériques

	Compétences de l’élève : 

Connaître la file numérique.

Savoir reculer d’un nombre donné.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F1 – CE2 : F1


A- Manipulation si besoin est.

CE1 : 
Manipulation : des pions, des gommettes.

L’élève place sur une feuille le nombre de gommettes demandées au départ, puis effectue les retraits successifs en comptant le nombre de gommettes obtenu à chaque retrait.

Exemple : 

	


	


	


	
	

	11
	11 - 2 = 9
	9 – 2 = 7
	…
	


CE2 : 
Manipulation = matériel de numération[image: image1.jpg]
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Reproduire plusieurs fois les centaines, dizaines, unités pour que leur nombre soit suffisant pour une manipulation.

Les élèves posent le nombre de départ sur la table, puis enlèvent à chaque fois le nombre de la soustraction à renouveler. Ils peuvent effectuer les échanges c = 10 d = 100 u à chaque étape pour lire le nombre qu’ils doivent inscrire dans la suite.

B- Fiches

Cet exercice est un simple exercice de comptage, on pourrait tout aussi productivement le classer dans les exercices de numération.

	Départ
	Recule  de 2 en 2
	Arrivée

	73
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


La soustraction  répétitive d’un nombre aboutira plus tard à une des techniques / procédures utilisées pour la division. 

	La soustraction : les procédures et les écritures

	Compétences de l’élève : 

Savoir dénombrer, soustraire de façon linéaire (file numérique), représenter / schématiser une soustraction sous forme de recul, d’avancée, coder une soustraction.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F2 – CE2 : voir fiche


CE1 : Agrandir la fiche CE1 F2 pour obtenir au moins un format A3 (photocopieuse !).

	Manipulation : utilisation de pions, cubes … 
Utilisation de gommettes si on veut garder une trace de la manipulation. Les élèves enlèvent les gommettes au lieu de les barrer.
C’est un exercice de dénombrement ou de comptage, encore très lié à la numération.
	Barre les 7 décorations de trop. Combien en reste-t-il ? 





	Manipulation : jeu de l’oie, bande numérique… et un dé. L’élève doit répondre aux consignes comme s’il avait tiré le nombre donné au dé.

C’est une soustraction linéaire, ou un recul sur file numérique d’un nombre donné.
	Tu dois reculer de 7 cases.

Sur quelle case arrives-tu ?



	Manipulation : des bandes de carreaux (cahier de dessin quadrillé) découpées à la « longueur » souhaitée (ici une bande de 10 carreaux dont on en compte 7).

C’est un travail sur la file numérique qui se distingue de précédent par le fait que toutes les cases ne sont pas représentées.
	Tu es à la borne 3 et tu dois aller à la 10. Combien te reste-t-il de km à faire ? 

                                       ?           



   0                  3                      10



	Manipulation : jeu de l’oie, bande de cahier dessin à carreaux, file numérique …

C’est aussi un exercice sur file numérique, presque semblable à celui de la deuxième ligne.
	Tu as  7 cubes et tu en gagnes … de plus.  Maintenant, tu en as 10.

1

2

3

4

5

6

7

8
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10



	Aucune manipulation 

Cette colonne permet d’écrire l’opération addition codée sous deux formes : addition en ligne et addition en colonne.
	Compte :

3 + 7 =

10 – 7 =

10 – 3 =


A- Découverte

Toutes les cases du tableau sont découpées. Par groupe, les élèves doivent remettre ensemble les cases qui vont ensemble (mêmes nombres servant au comptage ou au calcul) après les avoir complétées. Ils devront alors reconstituer les lignes.

B- Remise en commun

Chaque groupe affiche ses résultats au tableau. Par comparaison, il y a mise en évidence des différentes procédures utilisées pour calculer dans chaque case et qui pourtant servent à compter la même opération : 

Dénombrement de plusieurs groupes       =       soustraction sur file linéaire       =    calcul d’un écart = 
=      soustraction codée en ligne       =       soustraction codée en colonnes

C- Trace écrite.

Une ligne de cette fiche ou une fiche construite avec les élèves est conservée comme trace du « sens » de la soustraction.
CE2 : 

Ce travail ne fait pas l’objet d’une fiche spécifique dans le dossier CE2 ateliers supports.

Il est possible d’utiliser la fiche CE1 F4 proposant une activité de ce genre pour les élèves de CE2.
A- Découverte. Travail par groupe. 10 mn.

La soustraction travaille sur le choix du terme à trouver dans les additions : ce sont des « additions à trou ».

Ces trois problèmes sont proposés aux élèves, mais séparément : un groupe a le problème A, un autre le problème B, un autre le C.

	A
	B
	C

	John joue aux billes à la récréation. Il en avait 18, mais il en a perdu 7. 

Combien lui en reste-t-il ? 
	John a 11 billes. Il en avait maintenant 18. Combien en a-t-il perdu ?
	John a 11 billes. Mais il en avait plus : il en a perdu 7. Combien en avait-il avant ?


B- Remise en commun  collective 

Les élèves sont invités à jouer la scène pour se représenter la situation. Ayant des énoncés portant sur la même situation, ils vont sans doute s’accorder sur la partie « théâtre » de la séance.

Mais ils seront alors invités à afficher l’opération et la phrase réponses du problème. Ils vont alors s’apercevoir qu’à partir de la même situation, l’énoncé était différent, entrainant une différence d’opération et de phrase réponse.

Voici  les procédures attendues des élèves selon leur énoncé de départ : 
	A
	B
	C

	Décomptage

18 – 7 : 18, je recule de 7 nombres sur la file numérique.
	Le sens « écart ».

Différence entre 11 et 18, ou 18 et 11.
	Avancer jusqu’à un nombre.

Je pars de 11 et j’avance de 7 billes pour aller à …

	Recul sur file numérique.
	Problèmes de comparaison entre nombres.
	Avancée sur file numérique jusqu’à un nombre « cible ».


Ils peuvent aussi avoir utilisées différentes techniques de calcul : 

· Techniques de surcomptage, complément à 10, à 100, calculs sur les dizaines puis les unités … …

L’intérêt est de pouvoir transformer une opération :
11 + 7 = 18                        18 – 7 = 11            18 – 11 = 7

C- Application / entraînement

Par groupe, à partir d’une autre situation, écrire trois énoncés de problème et donner l’opération et la phrase  réponses.

Invente trois opérations, les trois questions et les trois phrases réponses qui vont avec chaque situation.

	La maîtresse compte les présents et les absents de la classe.

	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     
	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     
	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     


	Luc veut acheter un CD et un livre.

	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     
	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     
	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     


	Marion et Lina ne sont pas de la même grandeur.

	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     
	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     
	Opération : 

Question : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     

Réponse : .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     .     .      .     .     .     


D- Trace écrite

Garder sur affiche les trois écritures possibles d’une même opération.

	     La soustraction : une addition à trous non commutative

	Compétences de l’élève : 

Trouver un résultat soustractif.

Utiliser un tableau soustractif.

Prendre conscience de la non commutativité de la soustraction.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F3 – CE2 : F2


Ces fiches appliquent les règles et procédures de comptage vues précédemment. Elles se situent dans des séances d’application / entraînement.
Il peut y avoir utilisation d’autres procédures ou techniques : 

· Comptage par abaque ou décomposition : unités avec unités, dizaines avec dizaines (Problème des retenues tant qu’elles n’ont pas été étudiées)

· Les compléments à 10 ou les compléments à 1 près (- 9, - 11)

Et / ou la manipulation par dénombrement ou sur file numérique : 

Coche les cases du tableau que tu ne peux pas remplir. Vérifie à l’aide d’une bande numérique ou des gommettes. Exemple : 

	Si tu as 7 gommettes, est-ce que tu peux en enlever ou en barrer 9 ? 


	Si tu es  sur la case 7, est-ce que tu peux reculer de 9 cases ?

Mets une croix dans les cases que tu ne peux pas remplir.

0

1

2

3

4
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7
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12

13

    


Les élèves en difficulté peuvent utiliser la manipulation de leur choix dans celles vues précédemment, ou travailler en groupe (tutorat, travail collectif, validation croisée des résultats …)

Voici les corrections pour ceux qui souhaiteraient transformer ce travail en travail autocorrectif :

	CE1 correction:
Les nombres des cases colorées sont ceux que les élèves ont au départ de l’activité.
	+

7

4

9

5

3

2

9

6

11

7

5

1

8

5

10

6

4

3

10

7

12

8

6



	+

7

6

5

4

8

2

9

8

7

6

10

3

10

9

9

7

11

0

7

6

5

4

8

4

11

10

9

8

12


	-

7

4
9

5

3
2

5
2

7
3
1

1
6

3
8

4
2
3
4

1
6
2

0
0

7
4

9
3




	. CE2 : correction

	+

2

5

9

7

6

4

6

9

13

11

10

6

8

11

15

13

12

7

9

12

16

14

13

8

10

13

17

15

14



	-

7
6

5

4
8

2

5

4
3
2

6
3
4

3
2

3

5
0
7

6

5
4
8

4
3
2
1
0

4

	-

6
5
9

8

7
2

4
3

7
6
5

4
2
1
5
4
3
0
6
5
9
8
7
3
3
2
6
5
4



	-
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	X
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	2
	X
	X
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	3
	X
	X
	X
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	4
	X
	X
	X
	X
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	5
	X
	X
	X
	X
	X
	0
	1
	2
	3
	4

	6
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	0
	1
	2
	3

	7
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	0
	1
	2

	8
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	0
	1

	9
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	0


Compare le résultat obtenu avec la table d’addition complète :

	+
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	2
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	3
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	4
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	5
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	6
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	7
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	8
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	9
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18


Conclusion : toutes les opérations additives sont possibles, mais toutes les soustractions ne le sont pas.

	La soustraction comme addition inversée

Rechercher le terme d’une opération

	Compétences de l’élève : 

Lire et comprendre un énoncé de problème.
Reconnaître certains des éléments constituants du problème : les données, la question …

Savoir répondre à la demande formulée.

Anticiper sur les questions possibles d’un énoncé incomplet.

Connaître des éléments de reconnaissance des termes de l’addition et l’addition inversée = la soustraction.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F4 – CE2 : F3


A- Découverte

Il est possible d’aborder la notion de termes d’une opération de plusieurs manières :

	
	Découverte
	Remise en commun

	CE1
	Les élèves résolvent une série de trois problèmes.
	Ils s’aperçoivent qu’ils jouent avec la même histoire et les mêmes termes et qu’ils déterminent les critères qui leur ont fait choisir l’opération (choix des nombres et de l’opération) et la réponse du problème (choix de l’unité).

	
	Les élèves résolvent un seul des trois problèmes. Ils trouvent donc une opération et une phrase « réponses ».
	Le maître leur propose les deux autres opérations et leur demande de retrouver la question et la phrase réponse qui va avec.

Pour l’histoire de Zaïa, seul la première ligne est donnée aux élèves. Après avoir validé la réponse des élèves, le maître propose les deux opérations que les élèves n’ont pas utilisées 14 – 5 et 14 – 9, et leur demande à quelle question ces opérations correspondent et la phase réponse qui leur est associée.

Le travail se fait en groupe, vu le niveau de difficulté.

	CE2
	Les élèves de CE2 n’ont que le début d’un problème. Ils doivent compléter l’énoncé. Ils peuvent donc inventer un problème à addition, à soustraction …
	Lors de la remise en commun, on liste : 

· Les techniques utilisées par les élèves pour compléter les énoncés.
· Les énoncés complets selon l’opération et la phrase réponses.
Exemple : on peut compléter le premier problème ainsi :

· 22 élèves sont présents. Combien y a-t-il d’élèves inscrits dans cette classe ? ( 22 + 5 = 27

· Ou Sur les 27 élèves de la classe, combien sont présents ce jour-là ? ( 27 – 5 = 22


	CE1
	CE2

	Zaïa fabrique des bijoux. Elle enfile 9 perles et 5 cabochons.

Combien d’objets a-t-elle utilisés en tout ?
	9 + 5 = 

14 – 5 = 

14 – 9 = 
	Voici le début d’un problème.
	Complète-le.
	Trouve une question et l’opération réponse.

	Zaïa a enfilé 9 perles et sur le fil du collier qu’elle fabrique, elle a maintenant 14 objets.

Combien a-t-elle enfilé de cabochons ?
	
	La maîtresse coche les 5 élèves absents de la classe.
	.     .     .            

.     .     .     
.     .     .      .     .     .     .     .    .     

	.     .     .      .     .     
.     .     .      .     .     

.     .     .      .     .     

.     .     .      .     .     

.     .     .     .

	Sur les 14 objets de son collier, Zaïa a 5 cabochons.

Combien a-t-elle de perles ?
	
	
	
	


Le but de l’activité est de jouer avec le vocabulaire des additions et des soustractions, et les termes des opérations correspondantes, de façon à comprendre que la façon de formuler le problème détermine l’opération et la phrase réponses.

B- Entraînement

Après avoir découvert les notions sur le début des fiches, les élèves peuvent terminer le travail en autonomie, par groupe … pour une / des validations individuelles ou de groupe.
	La soustraction sans retenue : recul sur groupements,  les abaques

	Compétences de l’élève : 
Utiliser la numération de position pour reculer  soit d’un nombre d’unités, soit d’un nombre de dizaines.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F5, F6 – CE2 : F4, F5


A- Découverte

Manipulation  avec le matériel de numération centaines / dizaines / unités.

Former des groupes pour un défi vitesse. 

· CE1 : Donner la fiche F5 à un groupe, F6 à un autre. Leur demander de trouver quel est le résultat des soustractions  portées sur la feuille (expliciter les consignes).

· CE2 : idem avec les fiches F4 et F5.

B- Remise en commun 

Au moment de la remise en commun, valider le fait que les calculs sont plus faciles à effectuer sur les abaques, car il n’y a pas à dénombrer pour trouver les unités, dizaines, centaines. Il n’y a qu’à compter (pas de recherche visuelle). D’où l’intérêt de la pose en colonnes, mais l’alignement unités sous unités, dizaines sous dizaines, centaines sous centaines doit être respecté.

Exemple pour les CE1 :

	Groupe 1
	Groupe 2

	Yves a 44 cases gagnées au loto.

+



Il en rend 33  à Zoé qui les gagne par tirage.



Ne dessine que les cases qui restent à Yves.

.



	








	                             4      4 

            -                2      3

                             2      1
	           4   4
-         3   2
                        1   2


Les techniques / procédures des  élèves utilisent toutes deux le file numérique linéaire, mais l’une en avançant, l’autre en reculant : 
	L’addition à trou :
	Le recul

	Dans l’exemple CE1 groupements, les élèves partent de la ligne du bas pour dire : 

3 pour aller à 4 ( 1

2 pour aller à 4 ( 2
	Dans l’exemple CE1 groupements, les élèves partent de la ligne du haut pour dire : 

4 je recule de 3 ( 1

4 je recule de 2 ( 2


A- Entraînement

Entraînement sur des opérations sans retenue du type 56 – 32 = … à mettre dans le cahier du jour …
	La soustraction d’une ou plusieurs dizaines ou centaines

	Compétences de l’élève : 

Utiliser la numération de position pour simplifier un calcul ne portant que sur certaines valeurs de position.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F7 – CE2 : F6


										

	
	
	… + … = …
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	…   -  …   =   …




A- Préalable

Manipulation : matériel de numération centaines /  dizaines / unités pour reculer du nombre demandé s’ils rencontrent des difficultés.

Les élèves remplissent la fiche de leur niveau (CE1 ou CE2). Cette activité de devrait poser aucun problème particulier aux élèves, tant elle rappelle des activités de numération déjà vues ou certaines des activités des séances précédentes.

B- Constatation

Néanmoins, il est nécessaire de constater que, sur les résultats obtenus, les reculs se font :

· Par multiples de 10, donc les nombres résultats se terminent tous par un « 0 ».

· Par recul sur les positions de valeurs : (centaines – centaines) (dizaines – dizaines) …

Cette constatation aide à la prise de conscience de l’alignement de position des chiffres des nombres, donc à la pose future correcte de la soustraction posée.

	La soustraction à retenue : cassage des dizaines, abaques liaison avec l’opération posée

	Compétences de l’élève : 
Savoir effectuer une soustraction à retenue

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F8, F9 – CE2 : F7, F8


A- Découverte

Manipulation : donner le matériel de numération correspondant au nombre de départ. Il devra y avoir retrait du nombre demandé en procédant  aux « cassages » et / ou aux échanges nécessaires à la résolution de l’opération
Former des groupes pour un défi vitesse. 

· CE1 : Donner la fiche F8 à un groupe, F9 à un autre. Leur demander de trouver quel est le résultat des additions portées sur la feuille (expliciter les consignes).

· CE2 : idem avec les fiches F7 et F8.

B- Remise en commun 

Au moment de la remise en commun, valider les propositions suivantes : 

· Les calculs sont plus faciles à effectuer sur les abaques, car il n’y a pas à dénombrer pour trouver les unités, dizaines, centaines. Il n’y a qu’à compter (pas de recherche visuelle). D’où l’intérêt de la pose en colonnes, mais l’alignement unités sous unités, dizaines sous dizaines, centaines sous centaines doit être respecté.

· Il y a cassage d’une dizaine en «  10 unités » sur la feuille « dénombrement  / emprunts  » pour former une unité de la colonne immédiatement à droite.

·  Il y a échange sur la feuille « abaques » entre les 10  abaques d’une colonne et celle de la colonne immédiatement à droite.

· Si on écrit les nombres correspondants aux schémas, le cassage / transformation des groupements ou les échanges des abaques vont apparaître en retenue.

D’où la mise en évidence des propriétés à utiliser pour soustraire : 

· Alignement des termes u / u, D / D, C / C

· Cassage des dizaines, centaines, et transformation en 10 fois l’unité de la colonne de droite du tableau numérique.
	La conservation de l’écart / propriété  n’est pas obtenue de façon directe chez les élèves, et n’est donc pas la méthode la plus rapide à utiliser pour qu’ils comprennent les principes de soustraction à partir de leurs connaissances sur la numération. 
	56 – 14 = 
	66– 24 = 
	42


	CE1 : Groupe 1
	Groupe 2

	Yves a 86 cases gagnées au loto.

Il en rend 48  à Zoé qui les gagne par tirage.


Ne dessine que les cases qui restent à Yves.
Ecris l’opération

	









                …       …

 -             …       … 

       …      …     …



	CE2 : 

Yves a … cases gagnées au loto.
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Il en rend …  à Zoé qui les gagne par tirage.
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Ne dessine que les cases qui restent à Yves.

Ecris l’opération


	







             …      …       …

 -          …      …       … 

    …      …      …       …




:                                               
C- Entraînement

Les deux dernières fiches « tiroir à monnaie » et soustraction à retenue posée » sont des fiches d’entraînement classiques.

	La soustraction à retenue : le tiroir à monnaie

	Compétences de l’élève : 

Transférer les principes de la numération sur les problèmes de monnaie.

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F10 – CE2 : F9


	10 €


10 €


10 €


10 €


10 €


   
	10 €


10 €


10 €




	CE1 : Dessine juste le nombre de pièces et de billets nécessaires.

	100 €


500 €


10 €


10 €


10 €


10 €


10 €


.
	50 €


20 €


10 €


10 €


10 €


10 €


100 €


50 €




	CE2 : Dessine juste le nombre de pièces et de billets nécessaires.




	La soustraction à retenue posée

	Compétences de l’élève : 
Savoir effectuer une soustraction  à retenue

	Matériel / Supports / outils : 

CE1 : F11 – CE2 : F10


Attention à l’alignement des nombres lors de la pose.

C           D         U





C           D         U





C           D         U





M         C         D          U





C           D         U





C           D         U





C           D         U





C           D         U





C           D         U
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